

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K., negyedévre 3 K. — f. V. éven .. 9 K. .. 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet (Debreceni Első Takarékpénztár épület)

Az új pénzügyigazgató.

Nagy József kinevezése.

Ritkán kelt kinevezés olyan általános megalapozást és megnyugvást, mint Nagy József pénzügyigazgató-helyettesnek debreceni pénzügyigazgatóvá történt kinevezése, mert a közóhaj ment vele teljesedésbe, az igazi érdem vette el méltó jutalmát.

Finánc és népszerűség! — szinte elképzelhetetlen e két fogalom összeegyeztetése, lehetetlenségnek gondolja minden ember, azok kivételével, akik csak egyszer is érintkeztek Nagy József pénzügyigazgatóval. Nem sablonja ő a finánc fogalmának és éppen ezért vált ki nehéz hivatásu pályáján a többi közzül, nemcsak tehetségével és szaktudásával, de ugy hivatali, mint a társadalmi életben szerepre hivatott ember érintkezési módjával is.

Nem rideg, mogorva bürokrata, pedig a törvény és jog keretein belül gyakorolja hivatali kötelességét ő is, hanem érző ember is, aki számolni tud a körülményekkel és az étellel. Még az elutasítást is másként fogadják tőle a felek, mert megnyugtatást találnak benne és felvilágosítást. Páratlanul előékeny, kedves modora az, ami népszerűtlen állásában is népszerűvé tudta tenni és hogy milyen népszerű ember, csöppet sem tulozunk, mikor azt állítjuk, hogy a mostani, protekciós kinevezések, cím- és rangadomá-

nyozások és kijárások szomorú korszakában valóságos oázis az ő kinevezési okmánya.

Nehéz viszonyok közt került a pénzügyigazgatói állásba, hiszen az általános pangás, pénztelenség, munkanélküliség, a vállalkozási kedv hiánya és lehetetlensége, az inséges esztendők és végül a gazdasági élet minden ágát fojtogató nyomorúság következményeinek nyomasztó hatását érzi már a kincstár is, hiszen már nemcsak az adó vész el, hanem pusztul az államháztartás legbiztosabb támasza, az ugynevezett „adóalany” is, rakásra. Mennyi kiméletre, józan belátásra van most szükség! Igazán szerencse, hogy e fontos állásra őt nevezték ki, aki ismeri alaposan a város közönségének helyzetét és mérlegelni tudja körülményeit.

Kinevezéséről a pénzügyminiszter az alábbi leiratban értesítette a város közigazgatási bizottságát:

138.101. sz.

Debrecen sz. kir. város közigazgatási bizottságának

Debrecen.

Ő császári és apostoli királyi Felsője Bácsban 1913. évi október 24-én kelt legfelsőbb elhatározásával legkegyelmesebben megengedni méltóztatott, hogy *Ternovszky* Alajos kir. tanácsos, debreceni pénzügyigazgató a törvényszerű nyugdíjilletményekkel saját kérelmére végleges nyugalomba helyeztesse és egyuttal Nagy József pénzügyi tanácsost, debreceni pénzügyigazgató-helyettesét a VII. fizetési osztályban való meghagyással

és a királyi tanácsosi címnek díjmentes adományozása mellett pénzügyigazgatóvá legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

E legfelsőbb elhatározás alapján Ternovszky Alajos királyi tanácsos, debreceni pénzügyigazgatót végleges nyugalomba helyeztem és egyuttal szolgálata alól felmentem, Nagy József királyi tanácsosi címmel felruházott pénzügyi tanácsos pénzügyigazgatót pedig a debreceni m. kir. pénzügyigazgatóság vezetésével megbíztam. Erről a közigazgatási bizottságot tudomás végett értesitem.

Budapest, 1913. november hó 1-én.

Telcszky.

E leiratot fölolvasták a közigazgatási bizottság ülésén és örömmel vették tudomásul. Az új pénzügyigazgató hivatali pályafutásának és életének adatait kellené még közölnünk, de ez felesleges, hisz itt született, itt élt, itt emelkedett fokról-fokra hivatali pályáján és szerzett nevének közbecsülést.

Hát nem elég ez életrajznak?

Jegygyűrűk 1539

ékszerek, órák, ezüstneműek

:-: legolcsóbbak :-:

Sándor Árminnál

a „Deber” sörasarnok mellett.

Nyakkendő különlegességek FEKETÉNÉL.

Kipaton és Tapoton.

Maléne-ék vendégei unatkozva álldogáltak a szalonban, az óra már kilencet ütött.

— Érthetetlen! — kiáltott fel a házigazda. Az én időmben kedvesem, a fiatalemberek inkább fél órával hamarabb érkeztek, minthogy öt percet is várassanak magukra.

Öszintén szólva, éppen csak a téma-hiány szolgáltatta meg és az éhség. Az éhség még a házigazdát is kellemetlenné teszi.

A felesége csitítgatta. Látszott rajta, hogy kedveli a kisegítő vendéget.

— Bizonyára tartóztatja valami. Racardent mindig pontos. Talán valami baj érte, nem gondolod?

E percben kinyílt az ajtó és a fiatal vicomte belépett. Lihgett, levegőért kapkodott, meglátszott rajta, hogy késének komoly oka lehet. Kezet esókolt, jobbra, balra köszönt, majd a többieket követve, elfoglalta a helyét a háziasszony baloldalán.

— Kétségbe vagyok esve, a szószeros értelemben pirulok. De megbocsát, ha a történeteket hallja. Ez legyen mentségem.

A kitünő leves megnyugtatta a türelmetlen kedélyeket. Maléne urnó megbocsátó tekintettel kérdezte a vicomte késedelmeinek okait.

— Már azt hite a férjem, valami baj érte. Mi történt magával? Olyan fáradt, alig lélegzett, amidőn felért. Rocardent vicomte nyugodt lélekkel válogatta ki a felszolgáló inas tájáról a legizletesebbnek látszó lazac-szeletet. A házigazda rászólt:

— Halja vicomte, ha maga ilyen nyugalommal falatozik, azt hisszük, valami jó kifogáson töri a fejét!

A fiatal Vaubur hercegné kacagva közbeszólt:

— Nem olyan gyors a vicomte észjárása kedves báró!

A háziasszony hidegen nézte.

— Ha nem hagyják békében, nem beszélhet. Milyen tréfás kedve van kis hercegné. Nos vicomte beszéljen!

— Köszönöm báróné jótékony segítségét, sajnos a kellemetlen való és nem a költői képzelet élményem szülőanyja. Hét óratájt hazahírt, inasom kikészítette a szükséges holmi-

kat. Fogadósobáim kilencén divatos bot lögött. Megismertem a faragásáról, Chavnae volt odabenn. Az öreg fiu dörgedelmes horkolással zavarta szobám nyugalomát, nyilván régóta várt és baráti otthonossággal leheveredett a pamlagra. Felráztam:

— Mi ujság öreg cimborá? Hétfő óta nem láttatlak, mi van veled?

Chavnae nehezen ébredt, szemét dörzsölte. Rászóltam, hogy simsen renbehozni szellemét, mert nincs időm ezuttal lopni a napot.

— Hogyan? — szólt. — Te a legszelmesebb párisi körben ebédelsz és még nem tudod a legfrissebb pletykát? — Leültettem. Megkínáltam egy pohár sherryvel, cigarettát toltam elébe, makacsul halgatott. Végre megszólalt:

— Érted jöttem. Most jövök Roberttől. A szegény fiu kétségbe van esve. Ismerted Arthur kutyáját? A kutya legpazarabb terrier volt, amelyet Páris valaha látott. A maharadsa leányától kapta Biarritzban Robert. Neuilly-i kastélyában fényesen berendezett kutyalok várta otthonául, olyan volt a kis lakozott,

Vízveze éki

berendezéseket

a legjobb kivitelben, előnyös fizetési feltételek mellett, jótállással készít az

Egészségügyi Műszaki Vállalat R. T.

Péterfia-utca 46. sz.

Dus választéku mintaraktár, terv, költségvetés és mérnöki látogatás díjmentes. 1477 **Telefon 10-62.**

A képviselőház ülése.

Az esküdszéki reform körül.

Az ellenzék tovább küzd.

(Fővárosi tudósítónktól.)

Az ellenzéknek az utóbbi időben hirdett titkos taktikája miatt alig szívárog ki valami. Györen gyülekeznek a pártkörben, ahol reggel egyetlen téma Kossuth Ferenc válságos állapota. Féltilt órákor megkezdődik az értekezlet. Eredmény: az ellenzék ismét részt vesz az ülésen, dacára a tegnapi történeteknek, mert az ellenzék a napirenden levő fontos törvényjavaslathoz hozzá akar szólni. Az ülés előtt elterjedt hírek szerint az ellenzék mai szónoka Vázsonyi Vilmos lesz.

A Ház folyosóján munkapárti képviselők diskurálnak a tegnapi eseményekről és biztosra veszik, hogy az izgalmak ma folytatódhatnak. A mentelmi bizottság tíz órákor gyűlt össze, hogy itélkezzen Sümegi, Ábrahám, Lovász és Justh János ügyében.

A Pol. Híradó ezt jelenti: A függetlenségi párt tagjai ma reggel kilenc órákor a párt körhelyiségében értekezletet tartottak Károlyi Mihály gróf elnöklésével.

Károlyi Mihály gróf indítványozta, hogy a párt menjen be a képviselőházba, bár — mondotta — a tegnapi események után erkölcsileg függetlenségi képviselőnek nem is volna helye abban a házban, ahol a szerintük érvényben levő házszabályoknak sincs érvénye s a hol erőszakkal teszik lehetetlenné, hogy a nekik kellemetlen dolgokat az ellenzéki képviselők megmondják. Mégis kényszerítő szempontok köteletségévé teszik az ellenzéknek, hogy ismét bemenjen a Házba s megmutassa az egész országnak, hogy mindezek ellenére meg fogja támadni és üldözőbe fogja venni a panamista kormányt és a panamista munkapártot és nem fog megijedni sem Beöthynek drákói elnöklésétől, sem Gerő szereplésétől.

Ezután egyhangulag elhatározták, hogy bemennek a Házba.

Beöthy Pál elnök fél 11 órákor nyitja meg az ülést.

Sándor János belügyminiszter betérjeszt a községi és körorvosok nyugdíjintézetének elátásáról szóló jelentést.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadják a konzuli bíraskodásról, továbbá az egységes bírói és ügyvédi vizsgáról szóló javaslatot.

Szász Pál a mentelmi bizottság jelentését terjesztette be a tegnapi ülésen elébe utasított képviselők ügyében. Javasolja, hogy Sümegi Vilmost, aki közbeszólásokkal zavart az ülést, jegyzőkönyvi megrovásban, Lovász Márton, aki a szövegvonás dacára sem akart elhallgatni, tíz napi, Ábrahám Dezsőt és Justh Jánost, akik ebben támogatták, öt-öt napi kizárással itéljék. A Ház ehhez hozzájárul.

Ezután következett az esküdszéki eljárás módosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása.

Balogh Jenő igazságügyminiszter szerint a javaslat célja az, hogy a tárgyi igazság érvényre jusson az esküdszéki ítéletében és a felháborító felmentéseknek eleje vétessék. Bizonyítani akarja, hogy az esküdszéki jelentkező alkotmánybiztosítók nem szenvedhet kárt a javaslat intézkedése által. Vitatja, hogy a javaslat a sajtó nemes hivatásának betöltését mozdítja elő. Az esküdtek tömegesen mentik fel a sajtóvétséggel terheltet. Ez közönséges hazárdjáték, melyet a kaszinóban sem tesznek meg. Ezzel magyarázza a szerinte tagadhatalanul esküdszékelles hangulatot. Arra a szemrehányásra, hogy miért éppen most terjeszti be a javaslatot, csak azt felelheti, hogy sajnálja, hogy nem sokkal előbb terjesztette be.

Klemen Samu hosszan és széles alapon beszél az esküdszékről. (Beszéde alatt — dacára, hogy ellenzéki — az ellenzék még mindig távol van.) Nagy hibája a javaslatnak, hogy a politikai szempontok elnyomják a jogi szempontokat. Ha igazságosak akarunk lenni, élesen el kell választani a közönséges büntetéseket a sajtószabadság kérdésétől, mert amint sajtóról van szó, az szorosan összefügg az alkotmánybiztosítékkal. Nem lehet az ellen senkinek kifogása, hogy a közönséges büntetéseket szakbíráskodás elé kerüljenek. Ma a bíróságnál nincs demokratikusabb intézmény. Hiszen a bírói karban ma már a társadalom minden rétege képviselve van. Hosszasan fejtegeti a javaslatot általánosságban és főleg azt kifogásolja, hogy az elnök részt vegyen az esküdszéki tanácskozásán. Ez esetben a hozandó verdikt nem a független polgárok ítélete, hanem az elnök véleménye. Kimutatja egyéb fogyatékosait a javaslatnak, melyet nem fogad el.

Szünet után

Bródy Ernő áll fel szólásra, mire betödul az ellenzék Bródy kifogásolja, hogy a jogászegyletek véleményét a kormány nem kérte el. Amikor egy kuriai tanácselnök azt írja egy

cikkben, hogy inkább el kell törölni az esküdszéket, mint megcsónkítani, akkor a kormány kötelessége a jogászság véleményét kérni. Külföldi példákat idéz arra nézve, hogy az esküdszéki intézmény sokkal szélesebb alapon nyugszik, mint amilyent a javaslat kontemplál. Sehol nem lehet arról szó, hogy jogviszafelődést teremtsünk, csak nálunk. Az esküdszéki reformot nem jogi, hanem politikai szempontból akarja keresztülvinni a kormány.

Héderváry Lehel összeférhetlenségi bejelentést tesz Mándy Samu ellen. Kijelenti s ezt bizonyítani is tudja, hogy nem felel meg a valóságnak Mándynak az az állítása, hogy a láttamozás körüli teendőkről tájékozva nem volt. Előbb egy milliót ígérték a margitszigeti játékbank alapszabályainak láttamozásáért. Lukács ezt nem fogadta el s egy millió négy-száz ezer koronát kért. Erre újból két kijáróra volt szükség, kiknek neveit Mándy jól tudja.

Elnök: A bejelentést kiadjuk az állandó összeférhetlenségi bizottságnak.

A napirend megállapításához Huszár Károly szólalt fel. Az egész ország izgalomban van — ugymond. (A munkapárt nevet.)

Szmercsányi György: A tisztességes emberek igen!

Elnök nagy zajban Szmercsányit rendre-utasítja.

E pillanatban Eitner Zsigmond egy pakli kártyát dob a Ház asztalára ezzel a kiáltással: — Cset vozsó!

Pokoli lárma, kavargás támad erre.

Elnök Szmercsányit rendreutasítja.

Huszár Károly indítványozza, hogy tűz-zék ki a napirendre Tiszának a margitszigeti panamáról október 31-én tett nyilatkozatát. Olvasni kezdi az államszámvitel-törvényt.

Elnök figyelmezteti, hogy maradjon a tárgynál.

Ekkor Rakovszky István egy törvény könyvet tesz az elnök elé.

A nagy lármában az elnök megvonja a szót s fölfüggeszti az ülést. Az ellenzék ekkor eltávozik.

Szünet után az elnök kéri, hogy Huszár Károlyt, Sümegi Vilmost, Szmercsányi Györgyöt, Barabás Bélát, Rakovszky Istvánt a mentelmi bizottság elé utalja.

Mándy Samu személyes kérdésben kijelenti, hogy nem ismer más kijárót, mint Kristóffy. E tárgyban nem érintkezett a kormánnyal.

A holnapi ülésre az esküdszéki reform tárgyalását tűzték ki. Ezzel az ülés fél három órákor véget ért.

márványozott kalyiba, mint egy kis tündérlak. Tegnap este hazajött, Arthur vonakodott a kutyaóltól. Róbert nógatta befelé, az inas, a kertész, mindhiába. A terrier szűkölt, nyivá-kolt, végre bement. Pompás idomított állat volt. Ott hirtelen vonaglik, elnyul és vége van. Róbert-t beteggé tett az eset. Ma reggel telefonált értem, eltemettük az öreg ficsurt és új kutya után néztünk. A szomszéd birtokon volt egy hosszú szőrű, ocsmány képi epongon. Klipaton-nak kerestelte Róbert. Hihetetlen értelmes volt a tekintete. A kutyaólt előtt meghökken, Róbertre nézett, intóbb reám, nem akart az ólba menni. Róbert nógatta, ráütött. Hiába. Végre az inas belökte az ólba. A kutya vonakodva lépegetett, farkát csóválta, egyet vonított, tagjai elnyultak, vége volt. A kora reggeli órában, tíz óra tájt történt. Rögtön elhívtattuk a kerületi orvost, fertőtlenítettük az ólat, hiába. Semmire sem mentünk. Reggeli közben jön a kertész, hogy ha kéne egy kutya, pompás jószágot tud ő. Egy elsőrangú tacskó gubbasztott a karján: okos képű, sunyi jószág. Kiténő származás, tacskó, de a javából. Róbert, aki mint tudod, csak szintizta fajkutya

iránt érdeklődik, a fejét rázza. Én az ólról beszéltem és ajánlottam, vége meg. Megvette. Gyümölcs után, a fekete kávé előtt kimentünk. Az ól előtt a kutya megismételte a jelenetet. Ide-oda kuszott, ugrált, hízelt. Róbert ideges közönynyel az ólba dobta. A kertész velünk volt, a kutya éktelenül vonított, minden hiába. Bent kellett maradnia. Rövid öt perc múlva kimúlt. Róbert mint az örült, hajszolódott kutyáért. Az első házőrző ebért 5 aranyat lökött oda. Be az ólba. Az álat vonít, szűkölt, könyörög, vége van. Négykézláb bemásztunk az ólba. Sehol semmi nyom, semmi jel.

— Megvallom — folytatta a vicomte a lázasán érdeklődő társaság előtt — érdekelt az eset. Felírtam Robert címét. Neuilly-ben már régen voltam.

Elhalgatott.

— Miért nem ment rögtön ki? Mi lehet az ok? Mi történt abban a kutyaóltban?

— Boszorkányság! — kiáltottak össze-

vissza. A vicomte a háziasszonyra nézett. Malene urnő mit sem felelt. A mese kezdetén már visszafolytatta kacagását. Eszébe jutott kék-

róka-karmantyuja, amelyte sehol sem lett. A minap hosszabb autókiránduláson volt. A vicomte elkísérte. Neuillyben tovább tartózkodtak, sétálgattak, bizar kis indus ház, parányi, liliputi kunyhó felhívta figyelmüket. Az aszszony mindenáron meg akarta nézni. Egy nagy, szép terrier ólja volt a fantasztikus házikó. A karmantyú valahol eltűnt. Nincs. A vicomte mára ígérte.

— Mi lesz, vicomte? Mesélje tovább.

— Hölgyeim, bevallom a bűnömöt. Ott késtem el. Autóra ültem és kirobogtam Robert lakásába. A gaz Charnac velem jött. Bement. Robert-t kereste, aki állítólag beteggé keserítette magát a tömeggyilkosságon. A lépcsőkön vártam reájuk. Robert habotázva fogadott. A gaz fráter, hogy megtréfáljon és felültesen, kitalálta a mesét; Arthur, Klipaton, Tapoton, a tacskó és a házőrző eb békés, együttlétben ugráltak az indus lakszerű ólban.

— Karmantyuját átadtam a komornának asszonyom — szolt suttogva a vicomte.

Max Daireux.

Aki szépet, jót, divatosat akar venni. Aki szépet, jót, divatosat akar olcsóért venni keresse fel a

Nádudvary Lajos

női divat áruházát. Piac-u. 26.,

az új Városi bérház sarokhelyiségében.

Ahol a legújabb ruha szöveteket, selymeket, díszeket, vászon és asztalneműket. Női, férfi és gyermek kész teher-neműket a legolcsóbb árak mellett szerezhethi be.

Megyei és helyi telefon 51-23.

Megyei és helyi telefon 12-58.

Debrecen a múlt hóban.

(Közigazgatási bizottsági ülés.)

Debrecen város közigazgatási bizottsága szordán délután tartotta rendes, havi ülését, melynek a sablonos jelentéseken kívül több, kiváló eseménye volt.

Bemutatkozott az új pénzügyigazgató, felolvasták a távozó pénzügyigazgató bucsuiratát s hogy a közélet fertőzöttsége se maradjon említés nélkül, ha futólag is, foglalkoztak a felüggesztett főmérnök ügyével is a Podhoránszky Géza műszaki tanácsos felfolyomódása alapján, melynek azonban a felolvasását is mellőzték, de azért — határoztak.

Mesébe illő pártatlanság!

Az új pénzügyigazgató.

Az ülésen Domahidy Elemér főispán elnöke alatt jelen voltak: Kovács József polgármester, Körner Adolf főjegyző, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Szabó Kálmán és dr. Tóth Emil tanácsnokok, Nagy József pénzügyigazgató, Keleti Izsó műszaki tanácsos, dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos, Borsos József h. főmérnök, Surgott Jenő gazdasági felügyelő, Reitz János főállatorvos, dr. Magoss György tiszti főügyész, Laczak Kálmán segédtanfelügyelő, Csanak János, Tóth István, dr. Kenéz Gyula, Márk Endre, dr. Balkányi Miklós és Zöld József jegyző.

Az elnöklő főispán megnyitójában melegen üdvözölte Nagy József pénzügyigazgatót kinevezése alkalmából. A királyi kegy két oldalról nyilvánult meg, mert a kinevezéssel együtt a királyi tanácsosi címmel való kitüntetés is járt. A kinevezés érdemes férfit ért és ebben osztatlan öröme lesz a közönségnek is. Bizalommal üdvözlő és hiszi, hogy a töle megszokott buzgósággal fogja ellátni hivatalát.

Nagy József pénzügyigazgató hálásan köszöni a főispán meleg szavait és igéri, hogy hivatalát, ahová 30 éves munkásság után jutott legjobb tudása és tehetsége szerint fogja betölteni, hogy híven szolgálja a kincstár és a közönség érdekeit a közigazgatási bizottság ellenőrzése és támogató közreműködése mellett. Rámutatott röviden a város helyzetére is. Az új kulturintézmények létesítése teljesen igénybe veszi a város anyagi erejét, minek következtében az új erőforrások nyitása mellett is szükséges lesz a pótladónak minél nagyobb mértékben való igénybevétele. Ezért is szükséges, hogy az adókezelés a törvényes követelményeknek megfeleljen. Kéri a bizottság támogatását. Megéljenzették.

Polgármesteri jelentés.

Az elmúlt hónapban a rendőrség letartóztatott hamis pénz forgalombahozataláért 2, hatóság elleni erőszakért 1, lopásért 6, sikasztásért 1, kihágásokért 259 egyént, akik közül 10 az ügyészségnek adatott át, a többi rendőrileg elintéztetett. A városról eltoloncoltak 43, a városon keresztül toloncoltak 71, kényszerutlevéllel kiutasított 29 egyén. A rendőrfőkapitányság mint elsőfokú iparhatóság 61 iparigazolványt adott ki, melyekért 710 K folyt be ipariskolai célokra. Beszállásoltak 8 törzs- és 26 főtisztet.

Közegészségügy.

Az elmúlt hónapban az egészségügyi viszonyok romlottak. Több volt a megbetegedés és a halálozás is. Feltűnő volt az emésztő szervek bántalmainak uralkodása. Erősen szaporodott a vörheny és a hasihagymáz. A vörheny 42, a kanyaró 10, a számarhurut 3, roncsoló toroklob 24, a fültömöriglyob 8, bárányhimlő 8, hasihagymáz 56 esetben fordult elő; a vörheny 11, a kanyaró 2, a roncsoló toroklob 1, a tifusz 6 esetben okozott halálozást. A köztisztaság megfelelő.

Az előfordult tifuszesetek azt a gyanút keltették, hogy a vízvezeték fertőzött lehet. A bakteorológiai vizsgálat kiderítette ugyan, hogy a vízben hagymázbacillusok nincsenek,

de coli és paratyphusbacillusok vannak. A hagymáz gyanánt bejelentett betegségek nagy részének klinikai lefolyása is e nemű fertőzésnek felelt meg. A polgármester elrendelte a vízvezetési viznek italul való fogyasztására szolgáló csapjainak lezárását és a csőhálózat bőséges öblítését, a főorvost pedig megbízta a fertőzés eredetének kikutatásával; a fertőzés további kizárása érdekében a munkálatok folyamatban vannak. A vezeték vize elsőrendű ártézi víz és remélhetőleg a fertőzéstől is mentesítve lesz.

Született 258 gyermek, 136 fiu és 122 leány; vallás szerint ref. 186, róm. kath. 39, gör. kath. 8, ág. ev. 2, zsidó 21, egyéb 2. Elhalt 203 egyén, 119 férfi, 84 nő, vallás szerint ref. 134, róm. kath. 45, gör. kath. 12, ág. ev. 4, zsidó 7, egyéb 1. Törvénytelen szülött volt 33, holtan született 28. A természetes szaporodás 55. A kerületi orvosok 83 fekvő és 247 fennjáró beteget gyógykezelték. Házasságra lépett 63 pár, ref. 36, róm. kath. 4, gör. kath. 1, zsidó 4, vegyes vallású 21.

Októberben a közkórház betegforgalma: ájtott 223, felvétetett 362, kibocsájtott 324, meghalt 25, maradt novemberre 236 beteg, 126 férfi, 111 nő. A mentő egyesületnek 87 esete volt, a hatóságok 62, a magánosok 25 alkalommal vették igénybe.

Az adóprés működése.

Nagy József pénzügyigazgató terjesztette elő múlt havi jelentését, mely a múlt év hasonló havánál sokkal kedvezőtlenebb; mutatja azonban, mily rettenetes pusztítást okozott a pénzügyi válság.

Befolyt egyenes adóban 129.988, hadmenetességi díjban 1652, bélyegjövődékben 77.489, jogilletékben 56.975, díjjövődékben 3239, dohánnyövődékben 201.346, határvámjövődékben 23.932, fogyasztási és italadóban 27.083 K. Fizetési halasztást 68, időleges házaadómentességet 43 fél kapott.

Tanügy.

Az elmúlt hónapban az üresedésben levő tanfelügyelői állást Hajdu Ferenc udvarhelyi tanfelügyelővel töltötte be a kultuszminiszter. A halápi tanyai iskolához, tekintettel annak rendkívüli túlszűfoltására (121 tanulórt irtak be) Kondor Erzsébet okleveles tanítónőt helyettesi minőségben küldték ki. Az állást a jövő év szeptemberében rendszeresíteni fogják. A nem állami óvónők fizetésrendezésére az intézkedések megtétek. A debreceni gazdasági ismétlő iskolánál a szeptember 20-tól november 4-ig tartott háztartási tanfolyam sikerrel véget ért. A néptanítók magasabb fizetésének kiegészítése még folyamatban van. Az országos tanítói árvaaházban a kultuszminiszter kiküldöttjei látogatást tettek és mindent rendben találtak.

Apróbb ügyek.

Felolvasták a nyugalomba vonult Ternovszky Alajos pénzügyigazgató bucsuiratát és Nagy József pénzügyigazgató indítványára jegyzőkönyvi elismeréssel honorálták működését.

Az ipartanács rendes tagjaivá Riesz Henrik és Szántó Győző, póttagjaivá Piros Béla és K. Tóth Sámuel választották titkos szavazással.

Elhatározták, hogy a halápi állomás kibővítésére szükséges földterület megszerzésére a kisajátítási tárgyalást december 19-én tartják meg. A bizottság tagjai lettek Márk Endre elnöke alatt Szilágyi Inre és dr. Fejér Ferenc, jegyzője pedig Zöld József.

Némethi fényképész

mütermé Vasárnap is nyitva. Családi vagy alkalmi csoport felvételek műtermen kívüli is eszközöltenek. 1370

Egyház és iskola.

Claparéde temetése. Claparéde Sándort, a tragikusan elhunyt magyarbarát genfi egyháztudóst tegnap délután temették el Budapesten az egész magyar protestáns világ nagy részvéte mellett. A tiszántuli ref. egyház kerület és a debreceni főiskola képviselőjében Kiss Ferenc egyházkerületi főjegyző, theológiai tanár jelent meg a temetésen.

Ülés a ref. egyháznál. A ref. egyház ösztöndíjosztó-bizottsága tegnap délután ülést tartott. Az ösztöndíjak odaitélése felett tanácskoztak.

Nagybecsű olvasóink

szíves tudomására hozzuk, hogy a mai rossz viszonyok folytán

Szabó Miklós

kétszázötven és gyermekruha nagyáruházában

Debrecen, Piac-u. 19. sz.

az összes raktáron lévő árak

rendkívül olcsó árban

lesznek elárusítva. Erről bárki vételkényszer nélkül meggyőződhetik. 1372

Piac-utca 19. sz.

Az Aczél-ügy.

Mikor lesz már vége?

Vissza akarják hozni?

Ismét foglalkoztatta a közigazgatási bizottságot a volt főmérnöknek évek óta huzódó és feltűnő jóakarattal posványosított fegyelmi ügye. Podhoránszky Géza műszaki főtanácsos ugyanis nem nyugodott bele a közigazgatási bizottság határozatába, mely egyszerűen mellőzte a vizsgálatot és valósággal kifigurázta az ő szakvéleményét, hanem a **határozat ellen felfolyamodott a belügyminiszterhez és annak felülvizsgálatát kérte.**

De a volt főmérnök sem nyugodott meg a szakértő véleményében, hanem ő maga privat szakértőjével (egyetemi tanár) akarja az állami szakértőt — felülszakbirálatni. (Igazi komédia már ez.) Az elnöklő főispán teljesen feleslegesnek jelentette ki a privat szakértő meghallgatását, annál is inkább, mert ez a városnak tetemes költséget okozna.

Keleti Izsó műszaki tanácsos is a főispán álláspontján van. **Podhoránszky főtanácsos kimentette az egész anyagot, a felüggesztett főmérnök is megfelelt és iparkodott álláspontját megvédeni. Most már felesleges a huza-vona.** Ha a fegyelmi bíróság nem lát valamit tisztán, ugys a vizsgálat kiegészítését, vagy pótlását kéri. Ha új szakértőt hallgatnak meg, félesztendő is beletelik, míg véleményt ad. Azután a két szakértő véleményét kell megint felülbírálni és így tovább a végtelenségig posványosítottatnék az ügy. Bele kell már egyszer vágni a dologba, mert a halogatás a közérdek rovására megy. Véleménye szerint a szakértői vélemény csak kis része a fegyelmi ügynek, hiszen tévnyek megállapításáról, formáságokról van szó. El kell intézni.

Márk Endre javasolja, hogy az ügyet indítványtétel végett adják ki az ügyésznek.

Az elnöklő főispán kijelenti, hogy a közgyűlés, ha az ítélet felmentő lenne,

Vas- és fém- és folytonégo

kályhák, kálvha felszerelések és akarek tüzhelyekben
le nagyobb raktára

Bészler és Dávid

vaskereskedőknél 1432

DEBRECZEN, Piac-u. 7. sz.

ujabb vizsgálatot indíthat, ha ellenben marasztaló lesz, akkor végérvényesen befejezést nyer az ügy és csupán felebbezés esetén dönt a belügyminiszter.

Ezután a bizottság úgy határozott, hogy Podhoránszky felfolyamodását felterjeszti és az iratokat indítványtétel végett kiadja a tisztí főügyésznek.

Városháza.

Mikor leplezik le a Kossuth-szobrot? Ma, csütörtökön délelőtt tart ülést a Kossuth-szobor bíráló bizottsága, a polgármester elnöke alatt. A bizottság jelentést tesz működéséről és javaslatot tesz a szobor leplezésére, amire valószínűleg csak a jövő év tavaszán kerül a sor.

Elmaradt ülés. Az állandó bíráló választmány ülése elmaradt, mert a bizottsági tagok nem jöttek össze határozatképes számmal.

Tömeges adóleírás. Az új pénzügyigazgató rokonszenvesen kezdte működését. A közigazgatási bizottságban legelőször is 142.000 korona körüli összegű adóleírásra tett javaslatot. Megjegyezte azonban, hogy jobb kezelés és elegendő személynél nem lenne ily nagy összegű törlesztés szükség, ami a városnak is kára, mert megfelelő százaléku pótdátot veszít.

Bajok a vízművel. Tényleg volt fertőzés.

Hiába szeretnék enyhíteni a dolgot, a vízműnél nagy bajok voltak és vannak tényleg is még. Ha olyan ártatlan dolog lett volna a fertőzés meséje, nem kellett volna lezárni a vízcsapokat, nem kellett volna polgármesteri felhívással figyelmeztetni a lakosságot, hogy a vizet ivásra ne használja, nem kellett volna a vízszertő telepen keresni a baj kuforrását és a talajfertőzést kutatni.

Nem vagyunk barátai a tulzásoknak, a közönséget nem is rémítettük, de nem is hivatásunk, hogy kicsinyeljük a bajokat, hiszen a hatósági intézkedések mutatták, hogy a vízműnél előfordult bajok felhárnyitorgatása nem volt vaklármá. Csak az bizonyult be ismét, amit mindig hangoztattunk, hogy Debrecenben sohasem sikerülnek a középítkezések, mindent elhibáznak, vagy gyatrán csinálnak, amit első sorban a mérnöki hivatal terhére kell írunk. Nincs ott rend, nincs kellő felügyelet és ellenőrzés, sőt a szaktudás is gyöngye lábán áll, de annál szinompásabban virítanak ott a kis és nagy panamak virágai, melyeknek szédítő illatával tele van az egész város.

Mennyi kínódással és mily horribilis költségekkel létesült a vízvezeték és most, mikor már állítólag készen van és a háztulajdonosokat minden eszközzel szorítják a házi bekötések elkészítésére, kiderül, hogy a víz fertőzött és ivásra nem alkalmas, pedig az előírászatnál kétszeresre többbe került. Hát nem megdöbbentő tény ez?

Szóvá tették a vízmű dolgát a közigazgatási bizottság ülésén is. Tóth István kijelenti, hogy a vízfertőzés a kutaknál is történhetett, éppen ezért alapos átalakítással kell segíteni a bajon, hogy a fertőzés lehetősége kizárassék és a közönség bizalma meg ne rendüljön. A vízvezeték elzárása és a használatától való eltávolítása elriasztó hatással volt a közönségre, melyet meg kell nyugtatni.

Tüdös Kálmán főorvos egyelőre többet nem mondhat, csak azt, hogy a bakteriológiai vizsgálatok és a vízvezeték pótmunkák folytak. Ha ezek befejezést nyernek, újra megvizsgálják a vizet, mely jó és kifogástalan, csak a fertőzés lehetőségét kell megszüntetni. A munkát a kutaknál még nem fejezték be és

a talajviz bekerülhetett az aknába. Nem győződtek meg, hogy van-e talajviz szivárgás. A vízben olyan bakteriumokat találtak, mely a tifusznál sokkal enyhébb tifoín eseteket okozhatta. Augusztusban 10, szeptemberben 18 tífuszeset volt, míg október első felében 22, míg második felében (21-én lezárták a vízvezeték!) már 9-re fogyott a tífuszesetek száma. Bőséges öblítésre és a házi csatlakozások gyors keresztülvitelére van szükség.

Balkányi Miklós rámutat arra, hogy már május 1-ig haladékok kaptak a háztulajdonosok, de akkorra se lesznek képesek bevezetni mindannyian anyagi eszközök hiánya miatt. Szeretné, ha a város sietne a háztulajdonosok segítségére.

Az elnöklő főispán megjegyzi, hogy a fővárosban is hónapokig vannak lezárva az egyes vízcsapok, még sincs fertőzés.

Tóth István azt hiszi, hogy talajvízfertőzés történhetett, éppen ezért olyan átalakítást sürget, hogy ez kizárt legyen. Hiszen a betonon is van átszivárgás. Az a baj, hogy a központi telep a legmélyebb lapályon van, a Tóczó folyásában, ahol a talajvíz 2—3 méterrel magasabb az ártézi kut vizénél. Ezen azonban már nem lehet segíteni.

Ezután a főorvos felvilágosítását tudomásul vették és megkeresik a tanácsot, hogy a szükséges munkálatokat sürgősen hajtsa végre.

A városházán eltűnt iratok.

Szerződések, melyeket nem találnak meg.

Kinos ügy pattant ki az elmúlt napokban a városházáról. Szörén-lában eltűnt egy akta-csomag, melyet heteken át hiába kerestek, nem találtak meg.

Az újonnan épült DMKE. internátus belső berendezéséről szólottak az iratok. Az épület felszerelését ugyanis a város adta és helyi iparosokkal csináltatta.

A munka már régen készen van, a berendezést a vállalkozó iparosok és kereskedők már hónapokkal szállították meg. Mikor aztán a pénzükről mentek, a városházán azzal fogadták őket, hogy nem tudnak fizetni, mert nincsenek meg az iratok, a velük kötött szerződések a város iktató-hivatalából eltűntek. Megnyugtatták őket, hogy várjanak pár hétig, hát ha előkerülnek az iratok.

De azok bizony csak nem kerültek elő. Az iparosok és kereskedők, kik a berendezési tárgyakat szállították vagy készítették, türelmetlenkedni kezdtek. Elvégre az ő pénzükről fekszik benne így a város épületében és még kilátásuk sincs arra, hogy az elveszett szerződésekben kikötött díjakat mikor kapják meg.

A sok sürgetésnek meg lett ugyan az az eredménye, hogy a tanács elé került a dolog. A tanács azután elrendelte, hogy új szerződéseket kell kötni és a szerződések megkötésére utasította Magoss Gy. tisztí főügyészt.

Legújabbban azonban ismét differenciák merültek fel. A szükséges iratok hiányában nehezen tudják pótolni az elvesztett szerződéseket és ezalatt pedig a kisebb iparosok, kik ezekkel vannak érdekelve, nem kapnak egy krajcárt sem.

Halmágyi Sámuel

női és leány felöltők, kosztümök, bluzok és pongyolák

∴ Nagyaruháza ∴

megnyílt teljesen újonnan berendezve Piacz 32. sz. alatt volt Szedlák házban.

Mulatozás után rablás.

Letartóztatott legény.

Hajdunánáson hétfőről keddre virradó éjjel rablótámadás történt. Egy elvett múlt fiatalember ravasz fondorlattal kifosztott egy oda tévedt jámbor embert.

Gyanus ekzisztencia hírében áll Hajdunánáson Klein Ferenc 21 éves legény. Állítólag kucsébereskedéssel szokott foglalkozni, de hát ez felette bizonytalan. Hétfőn a városba vetődött Sallai István biharpüspöki lakos, tyukszemvágó; összszekerültek egy korcsmában és hamarosan össze is melegedtek.

Sallai nem igen érdeklődött, hogy ki velül egy asztalnál. Ittak takarosan. Majd pedig kártyázáshoz fogtak.

Ezalatt aztán Klein meggyőződött arról, hogy pénz van az idegennél. És mindjárt azon kezdett gondolkodni, hogy mi módon vehetné el ezt tőle? A kártyázás után azt indítványozta, hogy menjenek egy éjjeli mulatóba.

A tyukszemvágó rálett és elindultak. Klein vezette, de nem a mulatóba, hanem egy félreeső sikátorba. Ott aztán hirtelen megtámadta, agyba-főbe verte, sőt össze is szurkálta. Amikor már sikerült teljesen legyűrni, tehetetlenné tenni a meglepett embert, akkor erőszakkal elvette tőle ötven korona készpénzét. Klein aztán eltűnt a sötétben.

A kifosztott ember, amint magához tért, igyekezett tájékozni magát, hogy hol van? Amint széjjel nézett, a földön egy sapkát talált. Ez dulakodás közben esett le a Klein fejről s ott is hagyta. Ez volt a Sallai szerencséje, mert ennek alapján aztán a rendőrség könnyen meg tudta állapítani, hogy ki volt a rabló? Mert Sallai nem tudta megmondani a nevét, lehet ugyan, hogy Klein a találkozásnál említette, de ő elfelejtette, mert nem sokat hereditett a bemutatkozására.

A rabló legényt a rendőrség elfogta s tegnap kísértette be a debreceni királyi ügyészséghez. Klein Ferencet előzetes letartóztatásba helyezték.

Színház.

*

A heti műsor.

Csütörtök: Becstelének, színmű 3 felv. (B) bérlet.
Péntek: Benn az erdőn, dráma 3 felv. (C) bérlet.
Szombat: Boccaccio, op. 3 felvonásban. (A) bérlet.

Madarász. Nem is olyan régen láthatuk, de mindig szívesen fogadjuk az operette-repertoár ezt a tiszta fényű gyöngyét: a *Madarászt*. Zeller kedves melódiáit igazán nem lehet elégszer élvezni. Az előadásnak külön érdekességet kölcsönzött a *Gáthy* Kálmán felírta. A vendég kitűnő kvalitásait szerencsésen érvényre tudta juttatni a címszerpben. Egyénisége rendkívül rokonszenves, játéka a minden póztól mentes közvetlen természetesség. Szép tömör bariton hangjával is nagy hatást ért el. A debreceni közönség meleg szeretettel fogadta *Gáthy* Kálmánt, aki előnyösen helyezkedhetik el bármelyik első rendű énekes ensemblében. *Nagy* Aranka ez alkalommal is igen kellemesen énekelt és sok tapsot is kapott. *H. Serfözy* Etel ismét briliáns alakítást mutatott be s *Nagy* Imre énekszámait is megérdemelt méltánylásra találtak. A komikusok: Kassai, Madas, Szalai, Rónai legjobb tehetségükkel járultak az est sikeréhez. Az ilyen élvezetes operett előadások nagyban fogják fokozni a közönség érdeklődését színházunk előadásai iránt.

Debrecen Este színházi és mozi lap közli a napi színházi előadás teljes színlapját és szövegét. Kapható a trafikokban. Este színház előtt rikkancsoknál.

Becstelének. (A színházi iroda jelentése.) Ma, csütörtökön Gerolamo, Rovetta Becstelének című színműve kerül előadásra. Ez az izzó cselekményű, rendkívül érdeklő tárgyú dráma a modern életből van merítve. Szerzője irodalmi pályadíjat nyert e darabjával, mely az összes művelt országok színpadait diadallal járta be. Budapesten a Nemzeti színház adotta elő, melynek most is egyik legkedveltebb műsordarabja. A dráma főszerepeit Halassy Mariska, Károlyi Ibolyka, Uti Gizella, Fehér Gyula, Rónai Imre, Madas, Kormos, Vándory játsszák. Az előadás (B) bérletben, rendes helyárrakkal kerül műsorra. Jegyek a rendes időben a pénztárnál válthatók.

A Boccaccio sikere. (A színházi iroda jelentése.) Suppé klasszikus operettjei mely határozottan megnyerte a közönség osztatlan tetszését, mostani reprise alkalmával újból színrekerül és pedig f. hó 8-án, szombaton (A) bérletben. Jegyek a közönség érdeklődésére való tekintettel már ma reggeltől kezdve válthatók a pénztárnál.

A közönség elismerése. Nagyon csalódnak, akik azt hiszik, hogy csak a taps, vagy a hívás teszik a színészt és színésznőt valamely színpadi alakítása után a siker osztályrészévé. Az elismerés intím megnyilatkozásai a levelek, melyekkel a közönség köréből ismeretlenül is felkeresik a művészt vagy művésznőt. De ezek aztán a legbiztosabb fokmérő is a sikernek. E tekintetben Nagy Aranka viszi az idei szezonban a rekordot. Különösen most Boccacciobeli alakítása után garinadaszámra kapja Nagy Aranka a leveleket. De nem csak a sablonos szerelmes leveleket, könnyen hevülő diák-kezeketől, rajongó ifjaktól, hanem komoly emberektől is. Csak egyet reprodukálunk ezek közül:

Kedves színésznő!

Alakítását Boccaccióban lelünkben örökig érezzük s kérjük, hogy művészetét továbbra is nekünk szentelje. . .

(Három aláírás.)

Tegnap a próba után csupán négy hasonló levelet kézbesítettek a népszerű művésznőnek. Nagyon kedves a többek között egy diák levele, azt írja, hogy a gyakorlati-füzetét elragadtatásában Nagy Aranka neveivel írta tele.

A Diákhercegnő premierje. (A színházi iroda jelentése.) Max Reinhardt pompás zenéjű és rendkívül bájos, poetikus meséjű operettjét, a Diákhercegnőt f. hó 9-ére, vasárnap estére tűzte ki az igazgatóság. A kiváló szerző, akinek darabját az összes német színpadokon évek óta a legnagyobb sikerrel játsszák, Debrecenben is nagy sikerre számíthat ezzel a valóban pompás darabjával, mely egészen újszerű szövegével mindenkit érdekelni fog. A darab rendkívül nagy személyzetű, részt vesz előadásán csaknem az egész társulat.

A Mumus vasárnap délután. (A színházi iroda jelentése.) A Mumus, az idei szezon legnagyobb sikerű vígjátéka vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal kerül színre. A kacagató vígjáték, melyben a bájosabbnál bájosabb és a mulatságosabbnál mulatságosabb jelenetek egymással váltakoznak, egyformán alkalmas felnőttek és ifjak szórakozására. A bájos fehér darab előadása által a fiatal leányok és gyermekek is hozzájutnak a maguk délutáni mulatságához. Jegyek péntektől kezdve válthatók a pénztárnál.

Nem akart munka nélkül élni. Életunt kereskedőseged. Megakadályozott öngyilkosság.

A nagyfokú munkanélküliség, a nehéz viszonyok miatt beállott nyomor egymásra termi a maga apró tragédiáit. Tegnap egy ilyen azonban szerencsésen sikerült megakadályozni.

Guttman Jenő 24 éves kereskedőseged akarta magát tegnap délután az Emlékkertben agyonlőni. Otthon szülei, mikor eltávozott, megsejtették sötét szándékát és utána

küldték az udvarban lakó Grünspan Lajost, Ez látta, hogy Guttman egy padon izgatottan ír valamit, majd revolverét keresi. Oda-szaladt a közelben posztoló Gong György, 98. számú rendőrhöz:

— Nézze, rendőr ur, benn a kertben egy fiatalember agyon akarja magát löni.

A rendőr berohant a kertbe. Még idejekorán érkezett. Elvette az életuntól a revolvert és igazolás végett felkísérte a rendőrség központi ügyeletére. Itt H. Kiss József rendőrfogalmazó kihallgatta. A fiatalember sirva mondta el az ő szomorú történetét.

— Azért akartam öngyilkos lenni, mert mióta csak a katonaságtól elbocsájtottak, március 15-ike óta, munka nélkül vagyok. Minden igyekezetem dacára sem kaptam semmiféle állást. Szüleim pedig szegény emberek. Kilenc gyermekük van. Nem akartam a nyakukon élni. Gondoltam: én felesleges vagyok, hát elhatároztam, hogy öngyilkos leszek.

A fiatalembernél megtalálták azt a levelet, melyet az Emlékkertben írt. Ebben a levélben érzékenyen elbucszuk szüleitől és a testvéreitől. Levele végén egy érdekes kitétel van; így: „Valaki bűnös végettem.”

A rendőrfogalmazó lelkére beszélt az elkeseredett fiatalembernek, ki megfogadta, hogy letesz szándékáról. Erre eleresztették a rendőrségtől.

Ujdonságok.

Dr. Fráter Imre ünnepeltetése. Dr. Fráter Imre kórházi igazgató, társadalmunk eme közkedvelt tagja, a helybeli Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezetének elnöke. Ebből kifolyólag nevezett intézet szerdán, Imre napján szép és kedves meglepetésben részesítette szeretett elnökét, dr. Fráter Imrét. Ugyanis a bank igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztikara Balkányi Antal fényképésznel levette magát egy szép, nagy csoportképen és eme csoportképet díszes keretbe foglalva átnyújtotta Kovács Mihály intézeti alelnök, lelkes és szívből jövő üdvözlés mellett dr. Fráter Imre elnöknek. dr. Fráter meghatva köszönte meg a szép figyelmet, ama ígéret mellett, hogy mint eddig, ezután is testtel, lélekkel szolgálni fogja az intézet érdekeit. Az igazgatóság, felügyelőbizottság és tisztikar az elnök éltetésével fejezte be a szép ünnepélyt.

Új ügyvéd. Szabados Ármin máv. főellenőr fia, dr. Szabados Ferenc az ügyvédi vizsgát Budapesten sikerrel tette le.

Öngyilkos asszony. Nádas Imréné Szabó Juliánna alsójózsai lakos öngyilkosságot követett el. Hozzátartozói távollétében marólygot ivott s súlyos sérüléseibe tegnap bele is halt. A szerencsétlen asszony folytonosan betegeskedett, szélhűdés is érte s gyógyíthatatlan állapota készíthette a végzetes lépésre. A királyi ügyészség, a község előljáróságának jelentése alapján a temetési engedélyt megadta.

Új tanfolyamok. A nőipariskola november hó elején délutáni tanfolyamot nyit felnőttek számára, a különféle himzés és csipkekészítésből, továbbá a fehérnemű szabás és varrásból. E tanfolyam 3 hónapig tart heti 6 órában, azaz minden második napon 3—5 óráig. Tandíj havi 6 korona. E tanfolyammal alkalmas akar nyújtani a nőipariskola a felnőtt egyéneknek, akik a délelőtti órákban a háztartással vannak elfoglalva, hogy magukat a varrásban és himzésben tökéletesíthessék s esetleg munkájuk révén keresethez jussanak, vagy pedig a karácsonyi idényben izléses és divatos kézimunkákat készíthessenek. A tanfolyam eleendő számú jelentkezés esetén meg is hosszabbíthatik. További felvilágosítással készséggel szolgál a nőipariskola igazgatósága.

Tegnap halottak. Tegnap a következő haláleseteket jelentették be az anyakönyvi hivatalhoz: Kállai Antal ref. 3 hónapos, Csóthy Jánosné ref. 68 éves, Oláh Mária ref. 4 napos, Szolnoki Lajos ref. 68 éves.

Művilágítás mellett, bármily boros időjárásban, a nappali világítástól meg nem különböztethető fényeffektusokkal, délelőtt 8 órától este 7-ig készülnek művészi kivitelű fényképfelvételek, vasár- és ünnepnapokon is Kozmann (Márk) és Társa, fővárosi udvari fényképész volt művezető beltagja) műtermében, Piac-utca 44. (Dr. Ujfalussy-ház). Rendes vidéki fényképarak.

Négyszáz munkás sztrájkja. Bihar-dobresden az emberk ismét felbe hagyták a munkát. A bihari erdőipar és mészégető részvénytársaság hatalmas telepén szombat este a munkások fizetése alkalmával diferenciák merültek fel, mire 400 ember szüntette meg a munkát. A sztrájkról értesítették a vállalat igazgatóságát, mely megkezdte a munkásokkal a tárgyalásokat. Eddig azonban semmi eredménye nincs az egyezkedésnek.

Gyermekgyilkos anya. Tegnap délután a Virág-utca 29. szám alatt Simon Mária 21 éves cseléd lány egy fiúgyermeknek adott életet. Az újszülöttet aztán egy korpászsákba gyömöszölte, a padlásra rejtette el, sőt egy ott hanyódó vaskályhát helyezte rá. Bűne azonban kiderült. A leány ugyanis rosszul lett. Háziasszonya elhívatta hozzá dr. Berényi Sándor orvost, ki konstataálta, hogy a leány szülés utáni állapotban van. Természetesen kérdezték tőle, hogy hol van az újszülött, mire azt válaszolta, hogy a ház félreeső helyén szülte meg gyermekét. Tehát alighanem ott van. Ezt azonban, mint később bebizonyosodott, csak a rendőrség félrevezetésére találta ki. Pávay Gyula rendőrbiztos megjelent a helyszínen és megragadni kezdett. Hosszas kutatás után is találta a gyermek-holttestet a ház lázában. Ezt kiszállította a kórház házába, a bűnös anyát pedig kiváltképezzébe további ápolás céljára. Azt beismeri, hogy gyermekét a zsákba ő csömöszölte, de azt állítja, hogy az halva született. Ennek azonban mond az orvosi vélemény. A rendőrség előtt jelentkeztek tanuk, kik azt állítják, hogy ez már nem az első hasonló eset. Simon Mária, ki állítólag pár évvel ezelőtt is eltette láb alól egy másik újszülöttét.

Meteor mozgó-színházban ma, csütörtökön a következő fényes műsor kerül mutatásra: San Paula teretipai intézet, 1. term. felv. Egész vagyonom 1 korona, humoros. Ur és szolga, humoros. Erdei hangulat, színes term. felv. A Brovning, társadalmi sláger dráma 2 felvonásban és továbbá bemutatásra kerül a Levelek hullása című, meghatározó társadalmi világ-sláger 3 felvonásban. Rendes helyárrak. Kedvezményes és szabad-jegyek érvényesek. Délután két órától ismeretterjeltő gyermek-előadás.

Nyolcezer korona az iparos tanonciskolának. A vallás- és közoktatásügyi miniszter folyó évi 166.094. számú rendeletével a debreceni községi iparos tanonciskola számára — a kir. tanfelügyelő javaslatára alapján — 8000 korona államsegélyt engedélyezett.

Orvosi ügy. Dr. Rózsa Ignác karlsbadi fürdőorvos, az emésztőszervek betegségeinek szakorvosa, hosszas külföldi tanulmányutjáról visszatérve, ismét megkezdte orvosi gyakorlatát. Rendel gyomor-bélbetegeknek; máj-, epe-, vese-, köszvény-, cukor-, elhízási és lesoványodási bántalmakban szenvedőknek. Hunyadi-utca 24.

A Gresham életbiztosító társaság vezérigazgatója az irodáját Arany-Bika r.-f. bérházába, József kir. herceg-utca, I. emelet, 3. ajtó, helyezte át.

Tango. Tudatom a n. é. közönséggel, hogy Tango-kurzust nyitok. Az argentiniai Szalontango minden előkelő bálban el van fogadva. Csoportok és magán-órák. Tisztelettel: Percei Carola, tánc-tanárnő. Piac-utca 32. Telefon: 1111. sz.

A vasgyáros és a Faun 60 filléres kiadásban kapható Antalfynál.

A debreceni munkásgimnáziumba a beiratás még mindig tart. Jelentkezni lehet Csúrka István ipariskolai igazgatónál, esetleg dr. Zalai Jánosnál (Vigkedvő Mihály-utca II.). A munkásgimnázium tanterve alkalmazkodik a polgári iskola tantervéhez. Csak az I-ső évfolyam nyílik meg. Beiratkozhatik mindenki, aki az elemi iskola legalább négy osztályát elvégezte. Az elméleti órák mellett vetítéses előadások is tartatnak.

Elkobzott bolgár pénz. Szilisztríából jelentik: Az odavaló román hatóság 350 ezer lei értékű bolgár ezüstpénzt koboztatott el, amelyet a bolgár nemzeti bank nyereszkesedés céljából terjesztett el a meg hódított bolgár területen. A vizsgálatot megindították és több embert letartóztattak.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalom lesújtó érzéssel tudatjuk a felejthetetlen jó testvér, nagybácsi, koma és áldott emlékü jó rokon: néhai polgár Kovács Istvánnak folyó hó 4-én, este 6 órakor életének 82-ik évében, egy heti szenvedés után történt esendes elhunytát. A kedves halott földi részei folyó hó 6-án, délután 2 órakor fagnak, Honvéd-utca 57-ik számú házuktól, a református-egyház szertartása szerint, a Kistemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. november hó 5-én. Béke lengjen drága porai lelt. Bánatos testvére: özv. polg. Molnár Istvánné Kovács Zsuzsanna, egyetlen fia: István József Farkas Juliskával. Elhalt testvéreinek mekei: Kovács Juliánna férjével Kőrösi István és gyermekei. Polg. Kovács János és Zsuzsanna férjével polg. Szító János-gyermekei. Kovács Eszter özv. polg. Szabó Jánosné és gyermekei. Kovács Mária férjével polg. Kovács Mihályval és gyermekei. Kovács Lajos, Jancsó Kálmán nejevel. Jancsó Pál nejevel. Jó komja: özv. Poláthmári Józsefné gyermekeivel. Polgár Jányó István nejevel és gyermekei. Szabolcsi és távoli rokon nevében is. A temetőben Imre temetőzési intézete rendezi, Honvéd-utca 6. szám, Kenyérpiac.

Agyonszurta a feleségét. Aradról jelentik: A város egyik legforgalmasabb helyén, a Boros Béni-téren ma reggel, nagy embertömeg szemeláttára Japurar Mózes román vasúti munkás késsel hasbaszurta fiatal feleségét. Az asszony haldoklik. A merénylet férjét letartóztatták. Azt vallja, hogy azért szurta meg feleségét, mert rövid házasságuk után el akarta hagyni.

Harc a rendőrrel. Győrből jelentik: Tegnap este a Hosszu-utcában egy pálinkamérésben a kelleténél valamivel többet ivott Czigler János lakatossegéd. Vitatkozás közben összeveszett társaival s az egyikkel dulakodni kezdett. Az elősiető rendőr, Márkus József szét akarta választani őket. Czigler azonban a rendőrrel is dulakodni kezdett és kirántotta a rendőr kardját. A rendőr megragadta a kard markolatát s kirántotta a kardot a dulakodó legény kezéből, miközben ennek tenyerét összevagdalta. Czigler még ekkor is nekitámadt a rendőrnek, ki ekkor kardjával Czigler fejére sujtott. Látván Czigler harképtelenségét az a legény, akivel az előbb Czigler dulakodott, kést rántott és Czigler ágyékába szurt. A súlyosan sebesültet haldokolva vitték a kórházba, ahol sürgős műtétet hajtottak végre rajta.

Pálinka helyett sósavat ivott. Hatvanból jelentik: Papp József máv. villamslámpakezelő e hónap 3-án ittas állapotban a villamosműhelyben az ott levő sósavból abban a hiszemben ivott, hogy az pálinka. A szerencsétlen ember azonnal összeesett és még mielőtt segítség érkezett volna, rettenets kinok között meghalt.

Pénzkölcsönöket állandóan folyósítat a Budapesti Takarékpénztárak képviselője Debrecen, Csapó-utca 12. Telefon sz. 10-27. Jó üzletekre pénzesztárs kerestetik 25 százalékra.

Elfogott tolvaj. A nagykárolyi rendőrség telefonon értesítette a rendőrséget, hogy az ottani vasúti állomáson Müller Regina cselédtől egy Nagy Józsefné nevű asszony ellopta pénztárcáját és ruháskosarát. A tolvaj asszony Debrecenbe utazott, itt már várta a közben értesített Furkó rendőrőrmester, kinek sikerült is a tettest elfogni és az ellopott kosarat és pénzt megtalálni. Az asszonyt a rendőrség letartóztatta.

Rejtelmes gyilkosság. Temesvárról jelentik nekünk: Rejtelmes gyilkosság történt az elmúlt éjszaka Kisgye községben. Az áldozat Buzsor Éva hetven éves földműves asszony, ki a falu szélén egy kis viskóban lakott. Éjjel felé a falusiak puskadurranás zajára riadtak föl. Egynéhányan fölugráltak ágyaiból és az utcára rohantak, de a sötét éjszakában semmit sem vettek észre. Reggelre kelve azután látták, hogy Buzsor Éva viskójának alacsony ablakát az éjjel bezuzta valaki. Amikor pedig a szobába hatoltak, az ágyon fekve, holtan lelték meg az öreg asszonyt. Valaki agyonlőtte az asszonyt. A nyomozás megindult.

* **Paplanos, matricos, gyöpkörcs:** kaphatók Szabó Lajos fia cégénél.

* **Gammiköpeny,** minden színben 20 korona Halmágyinál.

* **Eredeti Modellék,** felöltők, costümök és blousok megérkeztek Halmágyinál.

* **Dr. Láng sanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francialisatiohoz, arsonvalisatiohoz, Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomló. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tuóakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatórium. Debrecen, Kossuth-u.

Határidőnapló ügyvédek, pénzintézetek részére 1914-re megjelent Antalffy Józsefnél.

Pilseni östörás sör a mai naptól kezdve frissen lesz mindig csapolva a Márkus Pincében.

* **Leánykabátok** és leányruhák óriási választékban Halmágyinál.

Kellermann Alagut 1 korona 90 fillér és az Atheneum könyvtár minden kötete Csáthynál, Piac-utca 8., kapható.

* **Palacsinták, csorok** literenként siller 84 fillér, fehér 96 fillér, vörös 1 K 20 fillér Szabó Lajos fia cégénél.

* **Szőnyegek, függönyök,** ágy és asztalterítők Szabó Lajos fia cégénél.

* **Costümek, ruhák, papjok** és bluzszövetek, bársonvok nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fia cégénél.

* **Legnagyobb választék** pongyolákban; 8 korona minden létező színben Komlósnál, Piac-utca 52. sz., megyeház mellett.

Táviratok.

A harmadik alpolgármesteri állás.

Budapest, nov. 5. A székesfőváros mai közgyűlésén gróf Festetics Gézát választották meg a harmadik alpolgármesteri állásra.

Ferdinánd Bécsben.

Bécs, november 5. Ferdinánd bolgár cár onkognotóban Bécsbe érkezett. Berchtolddal fog tanácskozni.

Kossuth állapota.

Budapest, nov. 5. Este 8 órakor újabb jelentést adtak ki Kossuth Ferenc állapotáról. E szerint a nagybeteg állapota változatlanul válságos.

Lemondott polgármester.

Kolozsvár, november 5. A város mai közgyűlése elfogadta Szvacsina Géza polgármester lemondását. Erdemeinek elismerésül teljes nyugdíjat szavaztak meg neki.

A vármegyei tisztújítás elhalasztása.

Budapest, nov. 5. A képviselőház közigazgatási bizottsága délután ülést tartott. A vármegyei tisztújítás elhalasztását tárgyalták. A javaslatot általánosságban elfogadták.

A sajtóreform tárgyalása.

Budapest, nov. 5. Az igazságügyi bizottság délután 5 órakor ülést tartott, amelyen folytatták a sajtóreform tárgyalását. Az egyes paragrafusoknál módosításokat eszközöltek. A tárgyalásnál a 20-ik paragrafusig jutottak el.

Borzalmas vasúti katasztrófa.

Elégett utasok.

Melun, nov. 5.

Tegnap este 50 méternyire a pályaudvartól egy gyorsvonat összeütközött egy postavonattal. Mind a két vonat vagonjai tüzet fogtak és megsemmisültek. Éjjelkor 13 holttestet húztak ki a romok alól és 14 sebesültet szállítottak a kórház termeibe. A gyorsvonat lokomotív-vezetőjét letartóztatták.

A katasztrófa okául a Marseille felől jövő gyorsvonat vezetőjének vigyázatlansága tekinthető. Az ellenkező jelzés ellenére arra sinpárra haladt, melyen a postavonat jött. A gyorsvonat oldalról futott bele a postavonatba, melyben hét kocsi és két podgyászokcsi volt. A postavonat utasaival ötven tisztviselő volt. **A postavonat összes vagonjai, valamint a gyorsvonat 3 vagonja, köztük 2 másodosztályú kocsi, teljesen összezúzódott. A gáztartály mind felrobbant, aminek nyomán tűz támadt, amely éjjelkor még tartott** Azonnal megindult a mentés, amely azonban igen nehéz volt.

Reggel 3 óra felé további újabb két megszenesedett holttestet húztak elő a romok alul. A mély sötétség következtében leírhatatlan zür-zavar uralkodott. **A kórházak zsufolva vannak sebesültekkel. Kilenc postatisztviselő holttestét még nem lehetett fölismerni.** Csak három holttestet ismertek föl, az utasok közül pedig Amic hadnagyét és feleségeét, akik a gyorsvonat szerkocsija alatt feküdtek. A gyorsvonat lokomotív-vezetője könnyen sebesült meg. Azt állítja, hogy a pályát szabad jelzésűnek látta. A gyorsvonat fűtője sér tetlen maradt.

A szerencsétlenségről érkezett hírek-ből következtetve, **ilyen borzalmas vasúti katasztrófa már nagyon régen nem volt Franciaországban.** Minden fáradozás ellenére reggeli négy óráig még nem sikerült az összes halottakat és sebesülteket kiszedni a romok alul és meggyőződést nyerni a katasztrófa nagyságáról. **Eddig mindössze 14 holttestet húztak ki a vasút romjai közül, de még nagyon sokan vannak a romok alatt.**

Páris, nov. 5.

Reggel 5 óráig 29 holttestet és 41 sebesültet szedtek ki a kocsi romjai közül és szállítottak kórházba. Lyonból és Marseillesből segítővonatok érkeztek orvosok sokaságával, úgy, hogy a betegetek utközben megfelelő ápolásban a lehető részíteni. A két vonat kalauzai, akik a szerencsétlenséget túlélték, azt mondják, hogy az expresz-vonat egyes kocsijai zsufolva voltak. A posta-vonat is vitt néhány személyszállító kocsit, ezek is tele voltak. Összesen mintegy 300 ember lehetett a két vonaton, akik közül a meluni vasúti hivatalnokoknál eddig több, mint száz jelentkezett. Csak reggel 3 órakor sikerült a tüzet eloltani és a füstölő romok füstölését megszüntetni, úgy, hogy hozzá lehetett látni a szerencsétlenül jártak megmentéséhez.

10936—1913. tkvsz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kondor Lajos végrehajthatónak Nagy József és neje Tokaji Erzsébet debreceni lakosok végrehajtást szenvedettek elleni végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a debreceni kir. törvényszék területén levő a debreceni 8097. sz. tjkvben A + 5031/a—2/a. hrsz. alatt felvett s vjhajtást szenvedettek nevén álló vargakerti szőlőre 3078 kor. kikiáltási árban és hogy a fentebbmegjelölt ingatlanra az **1913. év november hó 29. napjának délelőtti 9 órákor** a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen 1546 koronán alul eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 20 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított kikiáltási áránál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar a vn. 25. §-a értelmében köteles nyomban a bánatpénzt az általa ígért ár 20 %-áig kiegészíteni, különben ígérete figyeimen kívül marad és a nyomban folytatandó árverésen részt nem vehet.

Debrecen, 1913. évi október hó 7-ik napján.

A kiadvány hitelül
Szirmay telekkönyvvezető.

T. c.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy helyben **Piac-u. 66 szám alatt** a mai kor igényeinek megfelelő

fodrász üzletet

nyitottam, ahol állandóan saját vezetésem alatt pontos és tiszta kiszolgálást eszközök.

Támogatásom megemlékezésére vagyok bátor megemléteni, hogy helyben a főt ren huzamosabb ideig dolgoztam, ami teljes garanciát nyújt szakképzettségemnek.

B. pártfogást kérve maradok tisztelettel:

Csösz Sándor,

1887

fodrász. Piac-u. 66.

Debreceni Kereskedelmi Betegségélyző egyesület. (Elismert magánegyesületi pénztár.)

1572—1913. sz.

MEGHIVÓ.

A Debreceni Kereskedelmi Betegségélyző Egyesület (Elismert magánegyesületi pénztár.)

1913 évi november hó 23-án, azaz vasárnap délelőtt 1/2 órákor a kereskedő társulat dísztermében

Alakuló Közgyűlést

tart, melyre úgy a munkaadók, mint a biztosítottak közgyűlési kiküldöttökkel tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A tagokért 1907—10 években kifizetett jobb-ellátási különbözetnek az Országos Munkásbetegségélyző Pénztárba való befizetése tárgyában határozathozatal.

2. A munkaadók és a biztosított alkalmazottak sorából 1—1 országos pénztári közgyűlési kiküldött s 3—3 póttag választása.

3. A munkaadók és a biztosított alkalmazottak sorából 12—12 igazgatósági rendes és 12—12 igazgatósági póttag választása.

4. A munkaadók és a biztosított alkalmazottak sorából 3—3 felügyelő-bizottsági rendes és 3—3 póttag választása.

5. Esetleges indítványok, melyeket az alapszabályok 19 §-a értelmében írásban beadatnak.

Debrecen, 1913. november hó 2.

Kardos László,
elnök,

1597

Nagy József,
ügyvezető-titkár.

776—1913. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a székhelyi kir. járásbírósnak 1909. évi V. 991. számú végzése folytán dr. Tervey Tamás debreceni ügyvéd által képviselt Donogán és Somossy végrehajtató részére végrehajtást szenvedettek ellen 450 és 103 korona 40 fillér tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 2950 koronára becsült ingóságokra a hajduböszörményi kir. járásbírósnak 1912. V. 181/8. számú végzésével az árverés elrendeltévé, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek lakásán Hajduböszörményben leendő megtartására határnapul **1913. évi november hó 8. napján délután 2 órája** tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt tehének, borjúk, borok, sertések, butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólikt kiküldöttél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Hajduböszörmény, 1913. évi október hó 23. napján.

Kopacsek Aurél sk.
kir. bírói végrehajtó.

Elsőrendű**tégla**

kapható bármilyen mennyiségben a

„VULKÁN”

gőztéglagyárnál. 1373

Városi iroda: Piac-utca 16. sz.
Alföldi-palota. Telefon 966.

Édes cukortorma

kiváló minőségben kapható
kicsinyben és nagyban :-:

KONTSEK GÉZA

fűszer és csemege kereskedésében **Kossuth-utca.** 1550
Mázsa számra nagy fogyasztóknak jelentékeny engedmény.



Kaláni öntött
vaskályák

fa- és szénfűtésre

**Takék tűzhelyek,
Folytonégő**

kályhák

raktára 1555

Sesztina Lajos

vaskereskedésében

Debrecen, Piac-utca 23,

Gáll Vilmos debreceni kir. járásbírósnak
végrehajtó irodájából.

1913. V. 2742. sz.

Arverési hirdetmény

Dr. Révi Nándor debreceni ügyvéd képviselt Hajdumegyei Népbank m. rehajtatónak végrehajtást szenvedő el kor. tőke, ennek 1910. év április hó 1-jétől járó 8% kamata és eddig összes kor. perköltség erejéig a debreceni kir. bíróság 1913. V. 375. sz. kiküldő folytán a végrehajtást szenvedőnél le és felülfoglalt és 2923 koronára ingóságokra az árverés elrendeltévé, a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek. Nagytelepen, az 51 sz. tanyán leendő megtartására **1913. évi november hó 7. napján délután 4 óráját** tüzetik ki, amikor a foglalás alatt levő sertések, lovak, tehének és egyéb ingóságok a fizetett összeg betudásával a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1913 október hó 13.

Gál Vilmos

kir. bírósági végrehajtó.

Komlós Divatházban

Piacz-u. 52. Megyeház mellett.

Értesítem a n. b. Hölgközönséget, hogy Komlós Divatházban őszi és téli felöltők

:: kostümök, bluzok, pongyolák ::

legnagyobb választékban

1409

megérkeztek.

Blegáns női felöltő minden színben . . . 20 K.

Angol női kosztüm minden színben . . . 30 K.

Sikkés női selyem bluz minden színben . . . 9 K.

K O M L Ó S Divatházban

Piacz-u. 52. Megyeház mellett.

Apró hirdetések egyszeri felkeltéséig 10 szög 50 fill. minden további szög 5 fill. Vastagabb betűkből 10 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levélszabványokban is beküldhető.

Levelezés.

En
egy özevgy vagyok, férjhez mennék 50-60 év közötti jó iparos, vagy nyugdíjkoros emberhez, hozományon 18-20 ezer korona, levelet a kiadóba fess asszony jellegére. 9888

„Amor”
jellegére levél van akiadóhivatallal. 9888

17ötlen
középkorú férfi keresi 20-30 év közötti urhölgy állandó barátságát, akit havi 50 koronával támogatna. Találkozás levelet kiadóba „Egyedül” jellegére kérlek. Diskretio biztosítva. 9897

Érdeknélkül
őszinte ismeretségre vágyik előkelő úri embernek unatkozó komoly urleány. Teljes címre válaszolok. „Mélto” főpostára. 9906

13ájos
médynök ki segítene kétségbeesett helyzetén? „Rose centi Foria” főpostára. 9909

32
os Molnár magános nőmegismerkedne házáig céljából, kinek berendezésén kívül egy párszáz korona van. Levelek jóváérve alatt a kiadóhivatallal. 9900

teligens
bankhivatalnok kedve fess urleányt „Odonis” osterest ntc. b. 9900

Amiat.
Gimnáziumi felkeltés elvállalható 20 koronáért. a kiadóhivatallal. 9187

Hollandi
Jácint és Tulipán hagyományok kiválóan elsőrendű minőségben kaphatók Párizsban és virágkereskedésben, Szent-Anna-u. 3. szám. 225

Villám
1911-1912. évi teljes évfolyama kapható a kiadóhivatallal. 9187

Benzin,
cyrin, padlóviasz parkettfényezéshez kapható a Deutsch-üzletekben. 9704

Ó-törköly,
szivórium, seprű és barack-pálinkák kaphatók a Deutsch-féle üzletekben. 9705

Homok-
kertben lakások egy szoba konyhával kiadó. Bővebbet dr. Fülöp Ödön ügyvédnél Arany János-utca 2. 9735

Kosztümöt,
pongyolát, gyermekruhát jutányosan készítek, házhoz is elmegyek, Csapó-utca 73. 9730

Poloska
írtási vállalat Schwartz Izsó Zugó-utca 7. Rézfall szembe. 9832

Utcal
butozott szoba csendes udvarban kiadó, esetleg ebédkosztallal is kapható Magoss-u. 14. sz. 9898

Kiadó
azonnal egy úri lakás, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz, vízvezeték Bethlen-u. 21. 9877

Joghallgató
gimnázisták tanítását elvállalja. Cím a kiadóhivatallal. 9137

Kiadó
olesón) tére berendezett gyönyörű 4 szobás villa. Diófa-u. 17. (Hatvan-u. kert.) 221

Özvegy
urnónél Butorozott szoba kiadó. Ugyanott koszt kapható feltűnő olesóért Timár-utca. 8. sz. 9855

Szentimrei
sajáttermésű, kitűnő fajbrosok literje 80 fillér, Darabos-u. 56. 9864

Kiadó
május elsőre három utcai, egy udvai szobából, minden mellékhelyis geokból álló modern lakás. Jelkötözés tulajdonosnál Jókai-utca 9/a. 9807

Egy
teljesen modern 4 szobás lakás azonnal kiadó, Ferenc József-ut 23. 9819

Házi
ebéd koszt havi 25 koronáért kapható úri emberek részére, cím a kiadóhivatallal. 9827

Minden
pénteken és szombaton friss nometesen készült hurka kapható Benes V. hentesüzletben. 9894

Kapható
kisebb gazdálkodásból jó tej húsz-harminc liter akár évi szerződésre is. Értekezhetni Szent Anna-utca 12. 9891

Bolthelyiség
kávémérésnek kifejezőnek vagy bármilyen üzletnek azonnal kiadó Attila-utca 2. 9911

A
bérlet I. sor balközép sarokülés hátralevő színházidényre átadó Arany János-utca 4. földszint. 9903

Deák
Ferenc-utca 21. sz. alatti lakás 1914. május-ig kiadó. Értekezhetni Des Combes Henrik ügyvédnél, Kossuth-u. 11. sz. a. 9889

Egy
nagy butorozott szoba két személy részére azonnal kiadó Kölcsei 9. 9918

Kiadó
egy kényelmes garzon lakás és több üzlethelyiség Király-u. 5. sz. 9920

Óriási
nagy pince kiadó, értekezni Péterfia-u. 76. Telefon 43. 9925

Kiadó
Piac-utcahoz, Roválhoz sziz lépésre fürdőszobával egy modern két szobás lakás mellékhelyiséggel és két utcai szoba butorral vagy a nélkül fürdőszobával garzon urnak, Boldogfalva-utca 11. *E

Tűzhelyeket
legolcsóbban csakis **Preislernél**
szerezhetünk be. Hunyadi-utca 1. 1546

Kereslet.

Állandó
alkalmazást talál özvegy asszony, egy nagyobb iparvállalatnál. Olyan erélyesebb nők, kik nagyobb háztartást önállóan vezettek, előnyben részesülnek, az illető csakis gyermektelen lehet, levelet kiadóhivatallal küldve. 9762

Legsikeresebb
poloskártsái válat. Kérem telefonon hívni Salitrom-utca 12. Géplakatos tanono felvétetik fenti szám alatt. 3915

Pince
Piac-utcahoz, Roválhoz száz lépésre világs pincek kiadók raktárhelyiségeknek, Boldogfalva-utca 11. *E

Dohánytözséd
keresek átvételre. Írásbeli ajánlatot ármegjelöléssel a kiadóhivatallal továbbít. Csak teljes című ajánlatok vétetnek figyelembe. 9136

Azonnall
és 15-iki belépésre jó megjelenésű, idősebb és fiatalabb segédek, csakis elsőrangú erőket keresek Lantos csipkeárúháza Sas-u. 4. 9849

Páholy
nyitogató és telefon kezelő asszony és cukorka elárúsító leányok felvétetnek az Uranusba. Jelkötözésnek a délutáni órákban. 9912

Gyakorolt
pénztárnoknő felvétetik, cím a kiadóban. 9913

Óvadékképes
elárúsító ügynök felvétetik az „Ebeszéli” ártézi forrásvíz” vállalatnál. Homokkert Szabó Kálmán-utca 45. 9914

Keresek
használt öntöttvas fürdőkádát megvételre, cím a kiadóhivatallal. 9916

Fodrászsegéd
fiatal, jó munkás buszadikára alkalmazást keres, B. logh Zoltán fodrászsegéd, Mester-utca 5 szám. 9917

Kellő
jártassággal bíró leány fűszerezéssel felvétetik, Csapó-u. 74. 9919

Házmesternek
keresekgyermek elei házaspárt november 15-re, dr. Horváth, Király-u. 5. szám. 9921

Gépszekvác,
nős, ki urdalóban volt, kerestetik; kerékvártás is, Pataky, Csapó-utca 53. 9910

Takarítónő
csak nagyon ügyes azonnal beléphet Klár Andornéhoz, Verbőcy-u. 2. 9911

Bolti
kísasszony felvétetik butorüzletbe, Piac-u. 71. 9914

Kereskedelmi
tanfolyamot végzett leány irodai alkalmazást keres, cím a kiadóban. 9893

Kifutó
fiu, vagy leány felvétetik Deák Ferenc-utca 13. Biró szabóhoz. 9895

Takarítónő
kerestetik a délutáni órákra Csapó-utca 26. Jelkötözni lehet a délutáni órákban. 9902

Házmester
keresek munkára kerestetik, Darabos-u. 44. 9924

Eladás.
Bor
170 hectoliter booskai-kerti ubor eladó Lengyel, Piac-utca 18., II. sz. 18. ajtó 9865

A
fiszviselő-telepen egy telek haláleset miatt és hét drb. bécsi kék nyul minden elfogadható árban, továbbá egyszázhatvan hectoliter kiorett must eladó. Patay-u. 12. sz. 9866

Eladó
egy komplett aliz használt világos, ugy szinten egy polírozott hálószoba Péterfia 65. 9823

Cseresznye
és bükkfa hálószobák, angol, bőr és gobelin garnitúrák, modern divanyok, matracok, hencerek jutányosan eladók. Szántó kárpitosnál, Zugó-utca 3. Telefon 9584

Eladó
a Booskayter 9. sz. alatti 40 méteres hatalmas frontu sarokházigen kedvező áron, esetleg halpi vagy cserei ingatlanal is elcserelehető. — Kiváló forgalmas hely. 1 g anott eladó 1 nagy új kapu mesző olesó ron. Értekezhetni a tulajonossal, ugyanott. 9923

Csapó-
utca legforgalmasabb helyén jó meneteli fűszerezéssel italméréssel eladó. Cím a kiadóba. 9922

Alig
használt tornyos konyka, szoba butor apróságok eladók, Ómalom-u. 1. sz. 9908

20,000
lakosu városban egy jó meneteli szikvizgyár betegség miatt eladó. Cím a kiadóban. 9999

Egy
nagy zenélő gép azonnal eladó, Csapó-utca 77. 9905

Eladó
ujmat ágyak és több apróság Varga-utca 23. 9887

Eladó
a városközeli közel a vámospérségi köves út mellett 13 hold buzatermő föld kedvező fizetési feltételek mellett tanyával, Fűvészker-utca 2. 9890

Vendég-
utca 49. számú ház, jól jövedelmző hat lakással bíró minden elfogadható árral sürgősen eladó. 9893

Nyíl-
utca 67. var.ógép eladó olesóért 9892

Eladó
sürgősen Deák Ferenc-utca 9. házam, törvényszékkel, iparkamarával szomben. 9893

Élelmiszerüzlet
forgalmas helyen elkészítés miatt eladó Bővebbet Csapó-utca 12., kerestéjüpletben.

Birok-árverés.

Folyó évi november hó 27-én, d. e. 9 órakor a nagyváradi kir. Törvényszék árverelő helyiségében árverés alá kerül Gy. Molnár Bálint és nejének az alsó tótfalu határban l. v. 241 kat. föld. szántóföldje. A birtokon 70 000 kor 5 százalékos Nagyszabeni földhitelzeti kölcsön van, mely a vevő által átváltható lesz. — Vasutállomás Bih. r. Bővebb felvilágosítást nyújt: 1599

Nagyszabonai Takarékpénztár r. t.

Hegedüs Emil

tűzfakereskedőnél kapható jó minőségű, mindenféle

száraz tűzifa

vaggonként, ölenként és felvágva, valamint porosz kőszén, vidkre is vagonkénti megrendelést pontosan eszközöl.

Iroda frany János-u. 11. Telefon 927.

Arverési hirdetmény.

A „Takarék és Hitelintézet” r. t. zálogházában 1913. év május havában elzalogosított, illetve 1913. évi augusztus hó végéig lejárt 10881 számú 13602 számú arany, 7774 számú 9639 számú egyéb ingó és a főintézetnél elhelyezett 3728 szám alatt 1 drb. Általános forgalmi bank, 15 drb. Debreceni bank, A 3671 szám alatt 20 drb. Debreceni Hitelbank, 5 drb. Erzsébet malom, 2 drb. Debreceni gőztéglagyár, 3 drb. Debreceni Gőzcugorkagyár részvények, zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1913 november hó 20-an délután 3 órakor, a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

1593

Az igazgatóság.

Értesítés.

Értesítem a n. é. vásárló közönséget, miszerint **Fiók üzletem sehol nincs**

„Nagyáruházaim”

pedig Piac-utca 47. a Dréher sörcarnok mellett és Piac-utca 32. a volt Szedlák-házban teljesen ujjonnan felszerelve állnak a közönség rendelkezésére. 1520

Teljes tisztelettel
Halmágyi Sámuel.